

政协十二届二次会议 举行第二次全体会议

俞正声出席 16位委员作大会发言

据新华社北京3月7日电(记者李斌、吴晶晶、孙铁翔)全国政协十二届二次会议7日下午在人民大会堂举行第二次全体会议。钱克明、王光谦、马蔚华、林毅夫、张基尧、索朗多吉、卢柯、李毅中、

徐冠巨、蔡威、王文彪、张世平、吴江、刘振亚、刘明康、迟福林等16位委员围绕经济建设和生态文明建设主题作大会发言。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席会议。

我国将在热点城市 推出共有产权房

据新华社北京3月7日电(记者王敏、于文静)全国政协委员、国土资源部副部长胡存智7日接受记者采访时表示,今年我国在热点城市将增加土地供应,加大力度推出共有产权房。

胡存智表示,共有产权房实质上是“比例产权”,是指中低收入等住房群体购房时,可按个人与政府的出资比例,共同拥有房屋产权。“政府在提供土地时折让了一些地价,这样房价就得到折让,在

满足特定群体居住需求的时候,也能满足一部分投资需求,能和社会需要照顾的这部分群体的购买能力相匹配。”

全国政协委员、住建部副部长齐骥在政协经济界小组发言时也表示,今年我国将会对楼市继续分类调控,增加普通商品房特别是中小套型的供应。还将努力增加共有产权房住房的供应,住建部准备在全国一些热点城市开展推进共有产权住房的试点工作。

人大代表王填建议——

应把全民免费体检 作为一项公共福利

据新华社北京3月7日电(记者刘良恒)“逐步将体检纳入医保范畴直至最后全民免费体检,让全国人民享受这一公共福利。”全国人大代表、湖南步步高商业连锁股份有限公司董事长王填在接受记者采访时表示,实行国民免费体检符合我国医改政策“关口前移、重心下移、预防为主”的原则。

王填介绍说,随着经济社会的发展,人民群众的健康意识越来越强,对体检也越来越重视,公务员队伍、企事业单位职员大多享受了免费体检。但是很多普通群众尤其是农村居民,对体检

的重视程度还不高。在农村,极少有农民主动定期体检。这种状况在城市稍好,但自费主动体检的居民也不是太多。

“现在国家实行65岁以上老人免费体检,但其实很多‘病灶’是在年轻时埋下的,所以免费体检的对象应该是全体国民。”王填认为,我国在医疗卫生事业方面已经有巨大的支出,在不大幅增加医疗财政支出的基础上,可以调整费用开支比例,增加疾病预防、健康管理支出,逐步实现全民免费体检。

人大代表钟天华建议——

网络个人信息保护 要打破“九龙治水”

据新华社北京3月7日电(记者叶前)从网络购物到移动支付,从政府部门官方网站身份证出入境信息到“查开房”网站,针对网络个人信息安全事件频发,全国人大代表、中国移动广东公司总经理钟天华建议,网络个人信息保护应打破“九龙治水”的管理格局,推动个人信息安全的统筹管理。

根据国务院有关促进信息消费扩大内需的意见,到2015年,我国电子商务交易额超过18万亿元,其中网络零售交易额超过3万亿元。如今,移动互联网已深度介入每个人的生活、消费、娱乐几乎每一个领域。有关调查显

示,2013年下半年,超过七成的中国网民遇到过安全问题,造成经济损失达196亿元。

钟天华代表说,个人信息泄露的环节和渠道太多,而且在大数据技术的支撑下,只需要零星的一点信息就可能深度挖掘出个人的详细信息。要按照“谁经营谁负责”的原则,对政府部门、金融、电信、交通、教育、医疗和中介机构的个人信息保护作出严格规定,推动《个人信息信息安全保护法》尽快立法,打破“九龙治水”的管理格局,建立跨部门跨行业跨企业的协调机制。

防治雾霾 敢于“宣战”更要“善战”

“我们要像对贫困宣战一样,坚决向污染宣战。”针对雾霾这个人民群众的“心肺之患”,李克强总理在政府工作报告中宣示了坚定决心。代表委员们认为,政府、企业和社会各界应共同努力,区域联防联控,强化监督问责,让治霾“硬措施”得到“真落实”,确保打赢大气污染防治的“攻坚战”。

坚决治理“心肺之患”“锥心之痛”

两会开幕以来,北京连续几日的蓝天让代表委员大呼畅快。在北京生活了几十年的全国人大代表朱良玉说:“雾霾天频繁光顾,让大家对好天气更加渴望,更加珍惜。”

面对人民群众的“心肺之患”,从中央到地方,各级政府都已签下

“军令状”,吹响“冲锋号”。政府工作报告列出了“治理清单”:今年要淘汰燃煤小锅炉5万台,推进燃煤电厂脱硫改造1500万千瓦、脱硝改造1.3亿千瓦、除尘改造1.8亿千瓦,淘汰黄标车和老旧车600万辆……

治霾“硬措施”需要“真落实”

各地推出的治霾措施到底能否得到落实?环保部门的监督职责能否真正履行?是不少代表委员关心的问题。

“光装上环保设施不行,关键还得让这些设施发挥作用。”全国人大代表、清华大学校长陈吉宁说,我们过去是“工程减排”,今后管理性的“源减排”会越来越重要,如果不加强管理和监督,让治污工程和技术真正发挥效应,治霾目标就

会落空。

代表委员的担忧并非空穴来风。环保部部长周生贤在两会期间透露,环保部在最近采取的拉网式检查和督查中仍然发现三方面问题:一是相当一部分企业偷排,没有尽到社会责任;二是有的地方存在政府保护现象;三是环保部门监管仍不到位,有的地方还存在不作为现象。

社会共参与,区域“一盘棋”

一些代表委员指出,在防治污染中,政府、企业、社会组织、公民等社会各个成员应分别承担什么责任,如何追究问责,需要立法进行保障。杨震代表说,污染问题之所以很难完全解决,其重要原因之一,就是我国在环境保护立法上还存在不足,应加快推进环保保护的修订,明确各方责任,依法防治大气污染。

努力攻克治霾技术难题

全国人大代表、中科院地球环境研究所副所长周卫健院士7日建议,集中力量组织攻克适宜国情的治霾关键技术难题,减少企业自我摸索环保技术的时间。“力争在污水深度处理、燃煤电厂脱硫脱硝、洁净煤、汽车尾气净化等环保关键技术、共性技术和重点难点技术方面取得突破。”她说。

全国人大代表、陕西省副省长江泽林说,陕西正在研究用水煮煤技术代替现有火煤技术。“有些地方担心影响经济、税收和就业,只把高污染、高耗能企业搬到离开建成区的附近地区,即使环评发现项目问题,仍未被叫停。所以,必须建立严格的问责制度。”他说。(据新华社北京3月7日电)

公务员“哭穷”被“吐槽”背后

中央八项规定的出台和反“四风”的开展,让社会风气焕然一新。随之而来的是部分公务员“叫苦不迭”,认为自己工资太低,晒起了工资条。然而,同情声甚少,“吐槽”颇多。这种现象也成为2014年全国两会代表委员热议的话题。

破除“隐性福利”方知收入不高

“据我所知,公务员的工资真不高,但津补贴不少,因此收入也不能算低。”全国政协委员何伟说,“当然,我说的是光明正大的合法收入,不包括那些‘隐性福利’。”

以国家某部委的公务员王然为例,33岁的他正科3年,月收入5400元左右,年收入大约6.7万元。其中,工资只有1900元左右,其他都是津补贴。“津补贴中大头是房租,每月1000元。”王然告诉记者。

一些津补贴更是巧立名目——某机关单位仅通讯费就设置了“住宅电话包干费”“无线通讯工具补贴”“通讯补贴”“特殊通讯费”四个补贴项目——只是埋怨工资不高,闭口不谈津补贴,难免遭人质疑。

当然,大部分公务员即便加上津补贴,收入也不高。而除了不规范的津补贴,网友还“吐槽”称,公务员衣食住行都不用花钱,“连卫生纸都发”,收入即便中等日子照样很滋润。

全国政协委员胡汉平说,这种现象的确存在,而且往往出现在拥有审批权、执法权、征收权、罚没权的部门。对此,公务员群体的意见也很大。“同一个地区,不同部门待遇差距很大,甚至相同部门不同岗位待遇差距也很大。”胡汉平委员说。



哭“穷” 新华社发 徐晓作

特权不改,隔阂何以消除?

“很多公务员享受公费医疗,不缴纳养老保险退休金反而很高,这些也是公务员‘哭穷’就被‘吐槽’的重要原因之一。”全国人大代表、宝丰县闹店镇法庭庭长朱正刚说。

这位代表认为,一方面,这些待遇折合现金本身恐怕不低;更为关键的是,尽管其形成有着种种复杂的原因,但结果是产生了一种类似公务员集体“脱离群众”的感觉。

“这样那样的‘特权’是造成公务员群体与其他群体产生隔阂的深层次原因之一。”朱正刚代表说。

除了特权,更受人诟病的就是贪污腐败,即便只是个别现象,却着实是“一

粒老鼠屎坏了一锅汤”。全国人大代表、河南羚锐制药股份有限公司董事长熊维政说。

王然表示,自己理解针对公务员的“吐槽”,但也希望网友不要以偏概全。“90%以上的公务员其实是职员,不是‘当官的’,更没有机会贪污腐败。”王然说,“而且,大部分公务员对那些‘表哥’‘房姐’也是深恶痛绝。”

增强互信,应回归“在其位、谋其政”

除了上述因素,公务员要求加薪却被“吐槽”的另一重要原因就是“不作为”和“乱作为”。

农民工讨薪被各部门推来推去,小伙子办个护照遭遇百般刁难,城管打小贩“花样迭出”,媒体电话举报淫嫖娼却无人出警……

“从小了说,公务员拿着国家的工资,就要为人民群众办事,有的公务员连这样天经地义的事情都不做,‘哭穷’不被‘吐槽’才怪哩!”熊维政代表说,“从大了说,公务员应该全心全意为人民服务,有些不但不服,还变着法刁难人,这简直是欺人太甚!”

全国人大代表马文芳认为,这些“小事”积累起来危害无穷,尤其是在网络发达的时代,被迅速传播后,不但影响干群关系,更败坏政府形象。特别是一些部门和地方政府或是避而不答,或是遮遮掩掩,有的甚至弄虚作假,到头来只会更加破坏政府的公信力。

记者采访的代表委员普遍认为,公务员“晒工资”遭“吐槽”,其背后有着深刻而复杂的原因。公众绝不仅是盯着公务员的工资,而是期待着公务员回归“在其位、谋其政”。(据新华社北京3月7日电)

公务员收入 不能再“雾里看花”

一边是公务员为收入低“吐苦水”,一边却是公众对其“优厚福利”大“吐槽”——公务员收入陷入如此尴尬的境地,究其原因,关键在于公务员收入不够规范透明。

弥合双方的分歧,根本之策在于改革公务员工资制度,不能再让人“雾里看花”。

尽管公务员工资“明码标价”,但津补贴名目繁多,且参差不齐——有调查显示,有的地方津补贴有百余项。

近年来,国家已多次强调禁止违规发放津补贴,有关部门也出台了相应的规定,但敢于触碰“红线”者屡见不鲜,违规发放津补贴的行为并未从根本上得到治理。

只有完善公务员工资制度,规范其福利待遇,才能杜绝“腐败福利”,也是消除公众对公务员收入不信任的必要手段,这对于构建科学合理、公平公正的分配体系具有极大的促进作用。

公务员工资制度的完善,一方面要规范公务员薪酬待遇,另一方面也要促进公务员队伍建设。

此外,对于有必要的津补贴要制定相应标准,不合理的则要坚决砍去。同时,要明确公务员津补贴与工资的比例,并将其纳入监管范围。

(新华社北京3月7日电)

新华短评

高中负债1600亿元,谁来拯救“教育GDP”?

核心提示

近年来,各地普遍对高中学校进行了一定规模的扩建或迁建,大多通过举债方式进行。相关资料显示,截至2010年底,普通高中债务总额达到1600亿元。那么,究竟是什么因素导致中学背上如此沉重的负担?又该采取哪些措施来偿还这笔巨债?

·编者·

“全国中学负债1600亿元?!我曾是一名中学教师,却未曾想到债务会如此巨大!”全国政协委员、天津市河西区人民政府副区长孙惠玲难掩惊讶。

两会上,民进中央《关于尽快化解普通高中债务的提案》一出,“数”惊四座。

一个学校欠债1.8亿元,校长做梦都想着怎么还

提案指出,近年来,各地普遍对高中学校进行了一定规模的扩建或迁

建,大多通过举债方式进行。截至2010年底,普通高中债务总额达到1600亿元。

“据我所知,这笔债务近几年并未减少多少,并且学校债务规模已远超过学校偿债能力。”这份提案的牵头人,全国政协委员、民进中央副主席姚爱兴不无忧虑地说。

中学负债“雪球”究竟有多大?姚爱兴调研发现,西部某欠发达省区共有公办高中64所,审计发现21亿元债务,摊下来每个学校竟有3000多万元。一位身为人大代表的中学校长说:“负债最高时有1.8亿元,有时晚上做梦都想着还债。”

一笔教育债,一把辛酸泪,是许多背负巨额债务的学校负责人切身体会。

“每天一睁眼就欠银行十几万元,都快精神抑郁了!”中部一所中学的校长说,“最难熬的是开学,因为一开学有了学费收入,各路债主就会蜂拥而至,有时不得不出门躲债。”民进中央调研发现,一些地区债主冲击学校的情况时有发生,严重影响了正常教学秩序。

是什么导致中学背上如此沉重的负担?采访发现,一是各地财政资金投入不足,许多学校走上借债扩大规模的道路。二是中学教育盲目“跃进”。例如,2009年,广东开始普及高中阶段教育,要求各地在2011年前高中普及率达到85%,提前一年完成普及任务的由政府奖补1千万元,提前两年的奖补2千万元……造成了一些地方的中学负债情况日趋严重。

借钱、扩建、还债“死循环”,“超级学校”学生“买单”

政府工作报告指出,继续加大教育资源向中西部和农村地区倾斜。这本是增进民生福祉的好事,但据调查,一些地方教育走偏,负债主体多为示范性高中,且主要集中在中西部。

“一些重点学校,投入一两个亿一点也不奇怪,一般是三四个亿。负债这么多,有的竟然说还要建一个教学楼!”姚爱兴对此反感而无奈。

他说,各地盲目追求、大规模持续性建设示范性高中,是高中负债高企的主要原因。示范性高中建设过大过洋,贷款购地、建校盖楼,有的甚至把大量资金用于建设校门、广场等附属设施。一所示范性高中建设所需经费至少上千万元,多则数亿元。

代表委员指出,现在许多学校进入了“扩招—借钱—跑马圈地搞扩建—还债”的“死循环”,一些“超级中学”人数过多,堪比大学。实则到头来吃亏的还是学生。

此外,民进调研发现,高中债务的规模巨大,使学校背上了沉重的经济负担,有的学校违规招收择校生,收取大量择校费,加重了教育乱象。

一位人大代表对记者说:“一次吃饭时跟一位校长聊天,问除了政府投资外,其他的债务怎么还,对方无意中竟脱口而出‘收费’!”

记者调查了解,广东实验中学在每年20个高中班中,有9个班招收扩招生,目的就是“收费”来还债。除按比例提取办学日常经费外,其他收费全部用于归还贷款。即便如此,该校仍有上亿元贷款未还。

摒弃“教育GDP”政绩观,让高中教育“绿色发展”

“我们要为下一代提供良好的教育,努力使每一个孩子有公平的发展机会。”李克强总理作政府工作报告时说。报告提出,继续增加中央财政教育投入,提高使用效率并强化监督。

前有义务教育,后有高等教育,作为承上启下的高中阶段教育,地位相当重要。这几年各地都在如火如荼地普及及高中阶段教育,地方政府甚至以此作为官员政绩考核的指标之一,国家对高中教育的支持却成了最薄弱的环节。

全国人大代表、山东省教育厅副厅长张志勇说,“政府对高中是‘又要马儿跑,又要马儿不吃草’,又要要升学率,又不给钱。不少名高中背着债务挣扎。”

张志勇认为,各级政府“两头化债,中间不管”的政策,对普通高中是不公平的。“普通高中在我国教育和发展中战略地位,公共财政保障缺位、政府债务化解缺位、财政支持改革工程缺位的局面再也不能维持下去了。”

代表和委员建议,一方面要尽快建立普通高中教育经费保障机制,但更重要的是地方政府和学校应摒弃“教育GDP”政绩观。“与其竞相盖楼招人,不如在多样化办学和特色化发展上下功夫,真正提升高中教育水准。”

(新华社北京3月7日电)

